

MURCIADE ALFONSO INVITA A SUS SUSCRIBENTES
A PRECIOES MUY BAJAS.
25 ejemplares 1'75 pesetas.**EL LIDER**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN EN LA MURCIANA

UNA OBRA MURCIANA

¡Como no sea así...!

La reunión celebrada ayer en el Círculo de Bellas Artes merece nuestro más decidido aplauso y tiene nuestro más incondicional apoyo.

Ella dio forma a una idea que repetidamente hemos lanzado a la consideración pública sin encontrar eco de ninguna especie.

Siempre que hemos pensado en esto hemos tropezado con la apatía municipal, en cuya corporación no parece sino que se tiene odio a los jardines.

Celebramos que el presidente del Círculo de Bellas Artes, asistido por varios distinguidos amigos suyos, haya sacado a la vergüenza esta idea; decimos a la vergüenza en el sentido de que el único que debe avergonzarse es el Ayuntamiento, para el que constituye un voto de censura el celo que han demostrado los Amigos del Malecón y de los jardines de Murcia.

Varios concejales entusiastas de esa idea han luchado año tras año sin conseguir que la capital que representa una de las vegas más espléndidas de España, organice un servicio serio y decoroso de jardinería local.

Los pocos jardines que existen no tienen agua en su mayoría; no cuentan los jardineros con herramientas indispensables para el cuidado de las plantas; no tienen ni siquiera plantas para poner en esos sitios, que deberían ser modelos de primores y de bellezas.

Es decir, que Murcia en este asunto es la paradoja más curiosa que puede darse.

Por eso nos ha parecido muy bien esa reunión del Círculo de Bellas Artes, aunque sentimos fundados temores de que el fracaso sea el final de su campaña; porque aquí lo que menos importa son los jardines; acaso sea esto debido a la exuberancia de nuestra huerta y a la facilidad que tenemos de admirar panoramas bellísimos con solo salir a cualquiera de las puertas de la ciudad.

Pero en fin; esto no quiere decir que nuestro pesimismo sea la norma a que se atengán los iniciadores de esta idea sublime: sigan en sus propósitos nebulosos y nosotros iremos a su lado para demostrar públicamente, si no cuaja la iniciativa, que en Murcia todo el mundo siente la necesidad de jardines y de sitios de recreo, menos el Ayuntamiento.

Lo que sería de celebrar es que se modifique la apatía reinante en la Corporación municipal para realizar esta obra de estética, de decoro público, de compatriota natural con otras poblaciones que se distinguen en este ramo, con menos elementos que nosotros.

Una Bolsa de Trabajo

El gremio de escritorio de la Federación de Dependientes de Comercio y Banca, ha dirigido a los patronos la siguiente circular:

Señor don... Muy señor mío. Dicen los hombres de más acertadas perspectivas sociales que el progreso, tanto espiritual como material, de las naciones, responde inmediatamente a una labor de colaboración; y, en orden contrario, afirman que las desembocaciones nacionales proviene

de las actuaciones particularistas de los grupos.

Eso es verdad: sólo los que no mediten podrán dudar de esto; por lo demás, poco meditadores precisa ser para convencernos de las múltiples cooperaciones que se requieren para llegar a un mayor perfeccionamiento del mecanismo vital de toda nación.

Persuadido, pues, de esto, y velando al propio tiempo por el bienestar de sus asociados, este Gremio de Escritorio ha implantado una Bolsa de Trabajo cuyos oficios tienden, como usted no puede ignorar, a procurar que sus agremiados no carezcan nunca de trabajo.

A este fin, y cumpliendo lo establecido en la base 3.º del Reglamento de esta Bolsa, me complace en notificarle la creación de este organismo social, rogándole encarecidamente que, al hallarse vacante cualquier plaza de su escritoio (no importa la categoría de la misma), tenga la bondad de notificarmelo asegurándose que he de procurar que en su despacho tenga usted los más capaces y conscientes dependientes dependientes que, ante todo, han de ser sus eficaces colaboradores.

Ganancia de la índole de las personas que este Gremio pueda recomendarle, es el reglamento de esta Bolsa de Trabajo, del que habrá tenido un total conocimiento por haber sido publicado en la Prensa de Murcia.

Teniendo en cuenta lo manifestado, y, por tanto, la mutua necesidad de colaboración entre patronos y dependientes, le encargo nuevamente la atención a este ofrecimiento gratuito y, confiando ha de honrarnos con sus solicitudes de empleados en cuantas ocasiones le sean precisas, le saluda muy afectuosamente y e. s. m., El Presidente.

EN BELLAS ARTES**Los amigos del Malecón**

Ayer tarde se reunieron en el Círculo de Bellas Artes, convocados por su presidente, varios murcianos amantes de las bellezas de nuestra ciudad para constituir una sociedad que bajo el título de Amigos del Malecón y de los jardines tenga por misión velar por el mejoramiento de los sitios de recreo de Murcia, especialmente del Malecón.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo, por llevar a la práctica tan simpática idea.

Después de cambiar impresiones sobre el deplorable estado en que en la actualidad se hallan los pasos y jardines de la población se tomó el acuerdo de pedir al Ayuntamiento declarar zona de ensanche, para evitar la construcción de nuevos edificios a ambos lados del Malecón, una porción de terreno que comprenda: a la izquierda, hasta el Calvario, como límite el río y del Calvario hasta la casa de los Tablachos una zona de cuarenta metros.

A la derecha, desde el comienzo al fin, otra zona de igual anchura que será destinada, tanto la del uno como la del otro lado a campos de deportes, pasos de carruajes y reores que embellezcan aquellos alrededores.

También se acordó rogar al Ayuntamiento se proceda al arreglo inmediato del piso y de las verjas destruidas.

En lo referente a los demás jardines de la población se acordó igualmente interesar a un acreditado jardinero para que ha-

ga unos diseños de jardines dignos de Murcia.

La asociación se dió por constituida y los asistentes se comprometieron a convertirse en denunciantes de los abusos que en los jardines se cometan y de conseguir que tanto por los paseos como por los jardines Murcia sea lo que por sus flores debe ser el jardín de España.

Dos después de la huelga**ELOGIO MERECIDO**

Al terminar la general, el gobernador civil señor Salvador, ha dirigido oficio laudatorio, en el que hace constar el agrado con que ha visto la actuación como delegado del Gobierno en la Casa del Pueblo, al culto agente de Policía don Juan Couto González.

Felicitamos efusivamente al señor Couto, cuya actuación, en efecto, ha demostrado en la difícil contienda social sus extraordinarias dotes de experto y digno agente de la autoridad gubernativa.

CARTAGENA
El suceso de hoy - Un joven obrero muerto por el tranvía.

A las diez y media de la mañana de hoy ha ocurrido un triste suceso. Un joven obrero de veinte años, setero, llamado Gabriel García Martínez, natural de Pozo de los Palos y con domicilio en la diputación del Pilar, ha sido muerto por un coche del tranvía eléctrico.

La desgracia ha sido inevitable y la culpa sigue para los empleados del servicio en el referido coche eléctrico toda vez que la pobre víctima ha encontrado la muerte por querer subir al coche cuando caía.

Siguiendo las referencias que del suceso hemos recibido, el pobre Gabriel venía con un hermano suyo y otros compañeros para el trabajo y al llegar a la Alameda de San Antón, frente al edificio de la Hidroeléctrica Española, se separó de sus acompañantes queriendo subir al tranvía que iba en marcha, teniendo la mala fortuna de que se le fuese el pie al intentar subir en el coche morir, cayendo bajo las ruedas de la jardinería número diez y seis que llevaba como remolque.

Las ruedas arrancaron el pie del pobre muchacho occasionándole la muerte en el acto.

Quisamos presentar en el espíritu que quedara horrorizado, pues el coche lo arrastró varios metros.

Inmediatamente audió la guardia civil del puesto de San Antón, que avisó al Juzgado de Instrucción, el que compareció en el lugar del suceso ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de autopistas, a lo que el juez de autopistas se hizo al atentado correspondiente.

Deseamos en paz el alma del fallecido obrero y su familia porque trabajadores también reciban la exaltación de nuestro pésame más sincera.

Las prácticas navales

Esta mañana a las nueve ha salido para Sagunto, desde donde seguirá viaje a Valencia el acorazado «España».

También ha zarpado con igual rumbo el contratorpedero «Villaviciosa».

Mediana lo hará la escuadrilla de submarinos y el buque «Kangaroo».

En Santa Pola, hará ejercicio de tiro, marchando todos a la ciudad de Tarragona para asistir a la coronación de la Virgen de los Desamparados.

Una vez terminadas estas fiestas volverán todos a Cartagena.

La revista militar

Esta tarde y el resto de la noche del barrio de Santa Lucía, ha pasado revisión a los reclutas del regimiento de Cartagena el excelente señor gobernador militar late.

rizo de la plaza, señor Casalduero. Este ha podido comprobar una vez más el excelente espíritu de fraternidad en que están las fuerzas de este regimiento.

Después las fuerzas han desfilado en la calle de San Diego, plaza de la Merced, calle del Angel al cuartel. — 2 Mayo.

Las obras del Cuartel

Ayer mañana continuaron las obras del Cuartel de Infantería con trabajadores que hasta ahora se han presentado.

Demandaron trabajo nueve peones que fueron admitidos.

Según los informes oficiales asciende a cien el número de obreros dedicados a diversos trabajos.

No se han admitido más por la falta de oficiales.

ORIHUELA**La fiesta obrera**

Los obreros socios del Círculo Instructivo de la calle de Agustín, celebraron la fiesta del 1.º de Mayo, además de los festivos dichos, con una merienda en las platerías alturas de S. Miguel, que estuvo concurrencia.

Por la noche, en la puerta del local social, se ejecutó un concierto por la banda de música La Orositana, y unos discursos de algunos de sus socios, en el salón de actos de la Sociedad.

Un debut notable en el Teatro Circo

Esta noche debuta en este siempre favorito coliseo, la notabilísima troupe los Guyser, compuesta de diez celebrados artistas de ambos sexos, que proporcionan un espectáculo tan variado como interesante y sugestivo, puesto que hay cupletistas, bailarinas, coreógrafas, malabaristas, jineteas, acróbatas, diablos, monólogos, y sainetes cómicos.

Ha sido un éxito de la empresa comprendiendo los restantes sábados y domingos.

En este día, habrá dos funciones una a primera hora de la noche y otra a las nueve y media como todas las noches — 3 Mayo.

SUCESOS**Detención de la gitana**

A requerimiento de don Corazón Zamora, ha sido detenida la gitana Josefina Díaz Vargas, a la que acusa de haberle hurtado un corte de traje que tenía en su domicilio.

La supuesta autora ha negado en absoluto la comisión del acto que sole impone el asunto ha pasado al Juzgado para su esclarecimiento.

X Rifa en el Palmar

La guardia civil del Palmar da cuenta de haber refilado en aquel pueblo los individuos Francisco Ruiz Medina, Juan

Manuel Requiel y Juan Nicolás Franco, los cuales resultaron con ligeras contusiones de las que fueron curadas por el médico del pueblo don César Cárdena.

En el cortijo denominado Uela del término de Moratalla ha ocurrido una sensible desgracia.

El viernes Antonio Martínez Gómez, de 20 años de edad quiso bañarse ayer.

Sin tener en cuenta que en la baliza contenía gran cantidad de agua y que no podía nadar por tener el brazo derecho inútil, se arrojó, perdiendo por estos motivos, ahogado.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso ordenando el traslado del cadáver al depósito de autopsias.

Una desgracia

Ayer, a las primeras horas de la noche, ocurrió una sensible desgracia en la Alameda de Colón, de la que resultó víctima nuestro querido y joven amigo don Joaquín Marín Jordá.

Yendo en su automóvil de regreso a la capital, después de una corta excursión, tuvo la desgracia de chocar en el indicado paseo con un carruaje al que produjo algunas averías.

A consecuencia del encuentro de ambos vehículos resultó gravemente herido el señor Marín.

En el Hospital provincial, donde fué primeramente asistido, se calificó su estado de pronóstico reservado.

Seguidamente fué trasladado lo a su domicilio donde se agravó.

Lamentamos sinceramente la desgracia y deseamos su pronta mejoría.

Voluntariado en el Ejército de África**Cíto de África**

Por el ministerio de la Guerra se han dado instrucciones para la implantación del voluntariado en el Ejército de África. En la Subsecretaría del ministerio de la Guerra se centraliza la dirección de la recluta, funcionando el Negociado de Marruecos como oficina central; las Oficinas de reclutas, como oficinas delegadas, y cabecera de líneas de la guardia civil, como banderín de enganche.

Los que desean alistarse como voluntarios con premio y no presten servicio en filas presentarán su documentación en los banderines u oficinas delegadas, y los que se encuentren en filas lo solicitarán por conducto del jefe de su unidad. Una vez reconocidos y declarados útiles serán filiados y destinados a Cuarto.

A partir de la fecha del alistamiento, los voluntarios tienen derecho a sus sueldos.

La fecha de los compromisos se empezará a contar desde el día en que se filien los voluntarios su incorporación.

**EL EXCMO. SEÑOR****D. Rafael de Urbina y Ceballos-Escalera****MARQUÉS DE ROZALEJO**

Falleció en su casa de Madrid el día 23 de Abril último.

habiéndole recibido los SS. Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su difunta viuda la excelente señora doña Concepción Melgarejo Escrivano, marquesa de Rozalejo; hijos doña Manuela, doña Rafaela, doña Julia y doña Antonia Urbina Melgarejo; hijos políticos don José Luis Lisiaris, don Javier Allendesalazar, nietos, hermanos el excelente señor marqués de Cabriáns y la excelente señora marquesa del Serrallés; hermanos políticos don Fernando Coello, doña Rafaela Melgarejo, señora viuda coedesa del Valle de San Juan y doña Ana Clavijo; sobrinos, sobrinas políticos, primos y demás parentes.

Comunican a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan lo excomiendan a Dios Nuestro Señor y asistir a su funeral que se celebrará mañana 5 a las ocho de la mañana en el templo parroquial de San Bartolomé-Santa María de este capital, anticipándoseles por ello su más profundo agradecimiento.

No se invita particularmente. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Murcia 4 de Mayo de 1923.

tolerancia del padre Heredia. Ofreció ante periodistas a producir una fotografía semejante por medio de mixtificaciones e ingenio y sin intervención del espiritismo. Y ante tres personas, todas ellas peritas en el tema; un periodista antiguo admirador de Cesáro Doyle, un artista que ha encuchado numerosas conferencias del padre y un fotógrafo con más de veinte años de práctica, verificaron las experiencias.

Las experiencias

El fotógrafo presentó una placa para revelar. El jesuita y sus acompañantes pasaron a la cámara oscura, donde la placa fue marcada a petición del padre Heredia por los testigos.

Impresionó el fotógrafo la placa posando sentados el artista y el periodista y en pie entre ellos el sacerdote. Una vez revelada la placa apareció sobre el grupo una sombra blanquecina de inconfundible semejanza con el almirante Beaty de la Gran Bretaña. El sombra fué enorme. No es al siquiera necesario que posea personas vivas, dijo el padre. Los espíritus se suspenden sobre la imagen fotografial de una escena o una persona. Para no burlarse del Soldado Desconocido, que fué tomado como motivo por Cesáro Doyle, pidió la fotografía de un personaje prominente. Dijo el de Anderson, el prohibicionista famoso; al padre no respondió si retrato si se reveló su identidad. Se miró otra placa sin usar la que el fotógrafo presentó. Si que el padre se aproximara a ella, fué fotografiada la fotografía de Anderson fija antes en la pared. Y cuando se le reveló instantes después, en la negativa aparecieron a ambos lados de Mr. Anderson un tipo de «humano» legítimo y Sir Arthur Cesáro Doyle, en la materia vaporosa que tanto asombra a los eruditos.

Entusiasmo general

La escena culminó en entusiasmos y felicitaciones de los testigos. Pidióse al padre Heredia nuevas experiencias y él solo demandó tiempo. «Os haré un batallón completo de figuras con expresiones como de seis». Y tomada una fotografía del padre, apareció en la placa una sombra de soldado presentándole armas.

El fotógrafo fué el primero en admirar. «Esto es lúdico», dijo; y el jesuita sonriendo afable cumplimentóle por su «espíritu». Y bajo sus instrucciones el fotógrafo produjo nuevas «materializaciones...». El padre Heredia, mexicano, ausente de su país desde la expulsión de la compañía de Jesús por el Gobierno hace ocho años, es un conferencista notable. Ha dado más de doscientas conferencias en este país y des de Nido, en la cota solariega mejicana, apresuró a familiarizarse y amar los pequeños y sencillos trucos de la magia que ahora, según dice con acento convencido y palpante coacción están explotando los espíritus.

LA VIDA

Hay un arte muy difícil para el hombre cuerdo: el que consiste en hablar en secreto al nocio para que éste lo entienda.

Yo he notado muchas veces, triste experiencia, que para dar malos consejos las fieras más intuitivas picanse que los hombres. Y si acompañar el consejo con la seducción ¡ah, entonces están perdidos! Claro es, que, me refiero a esa clase de mujeres que no reciben en su espíritu influencias celestes.

Si en dos palabras queréis saber lo que es la psicología humana, lo mismo en el individuo que en la colectividad, héro aquí: egoísmo y lucha.

Y no hay más. Por eso el Evans, gente al herir en su raíz el egoísmo en el humano corona dió en el clavo... No hay más clavo que ese.

Yo si algo envío en este mundo es a esos hombres, asco indigne, que cuando están en sus casas, de vuelta de todas las fisiones del mundo, se encuentran con una mujer santa y buena, que les crece la única realidad consoladora que hay en la vida: la de un amor desinteresado y puro, que se ofrenda en todo momento en el altar del sacrificio.

¡Oh, ricos y poderosos de la tierra! Yo os compadrezco, por que por una compensación que parezca providencial sois casi siempre pobres de espíritu, y no sabéis gozar de vuestras riquezas. No sabéis de otro goce que el de amontonar cada vez más y, sin embargo, el supremo placer, es el de separar. Lo que se esparsa bien como buena semilla ruina se pierde, algo que da el ciento por uno.

Además, sabed que el verdadero riesgo a aquel que tiene alma para matar todas las armonías y bellezas de la Naturaleza y de la vida y la si-

gue en una riqueza que nadie nos puede arrebatar.

—¿Qué es un niño «bien»? —Un niño «bien», viene a ser algo así como una «niña mal»... Jóvenes sed muy hombres en todo; que la gravedad y la fortaleza sean vuestros características!

JUAN IZQUIERDO.

NOTICIAS

Al falso imitador que vil y artero busca al Líder del Polo imitaciones arrancarán deberían los rayos y por plagiador y necio compañero.

El día 5, a las cinco y por la noche al toque de oraciones son toda solemnidad, dará principio en el templo parroquial de San Antolín, el novenario que anualmente se celebra en honor de nuestra exaltada Patrona María Santísima de la Fuensanta y en memoria de los malogrados jóvenes doña Josefina y don Salvador López Vidal y su madre doña Juana Vida, hijos y espesa que fué de nuestro buen amigo don Patricio López Ortega.

LOS DISPÉPTICOS PUEDEN COMER COMO TODO EL MUNDO

si toman media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente inmediatamente después de las comidas. Poco importa el número de pruebas infructuosas que con otros remedios hayáis podido hacer contra la indigestión, la dispepsia, los gases, la dilatación o la acidez, poco importa el grado al cual hayáis llegado —no desesperéis! Miles de personas que habían sufrido como vosotros sufrieron en este momento, quedo lo habían probado sin éxito, gozan ahora de buena salud y pueden comer razonablemente de todo sin inconveniente ulterior. Lo mismo pedréis hacer vosotros si vais hoy mismo a la farmacia a comprar un frasco de Magnesia Bisurada. Tomadla según se indica, después de las comidas o tan pronto como sintáis dolores de estómago, y si no estáis satisfechos de los resultados obtenidos pedréis hacerles reembolsar.

NOTA. — Si quiere usted convenirse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

El gobernador civil de la provincia nos ruega hagamos público que en su poder se halla un paquete de documentos, a disposición del que agradece ser su dueño, encontrado en la vía pública por agentes de su autoridad.

Don Pedro Vélez Gómez

Médico y Odontólogo por oposición, de la Beneficencia Municipal de Madrid. Profesor Auxiliar de la Escuela de Odontología. Odontólogo de la Asociación de la Prensa y de la Empresa de transmisiones de Madrid.

El señor Vélez pasará consulta de enfermedades de boca y dientes en su clínica, establecida en la plaza del Cardenal Belluga, número 8, entréndose, derecha, el 5 y 6, del actual, de 9 a 1 y de 3 a 8.

Después de permanecer en esta capital una temporada, ha regresado a Casas de Ves (Albacete) donde reside con su familia, la bella y simpática señora Julia Gómez, a la que deseamos feliz viaje.

Debilidad Genital se cura con Jerez Lukol Afradiásico. —En Farmacias y Drogérias.

El único profesor de la Normal de Oviedo, don Eugenio Ubeda y Román, ha tomado posesión en aquella capital asturiana de la cátedra de Geografía en aquella Normal.

Be todas veras felicitaciones a tan estimado amigo y paisano despidiendo muchas prosperidades y éxitos en su nuevo cargo.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a ilustrar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Y

V

S

A

T

E

Y

O

R

U

N

D

E

S

U

N

C

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

U

N

D

E

S

cido partido de billar, en el local de la Cámara Agrícola, con los renombrados jugadores José García (a) El Triqui y Enrique Aragón.

Promete ser muy interesante.

Cristalina

Este fué el título de la obra, que tan diversa crítica ha sufrido por la Prensa de Madrid, y que anoché tuvo lugar su representación en nuestro teatro Guerra.

El escaso público que asistió al estreno de «Cristalina» salió disgustado de la obra como de la interpretación.

Nosotros creemos sinceramente que esta obra es de las que marcan el período de decadencia de los hermanos Quintero.

Varias notas

Animadísima y concurrida se está viendo este año la antigua y clásica feria que se celebra anualmente en el vecino caserío de Lumbreras.

Gran número de tratantes en ganaderías y comerciantes, han marchado a la referida feria, pues como se sabe es una de las más importantes que se verifican en la provincia.

—Se encuentran en Madrid siguiendo el tratamiento que para su bella y simpática hija Celedonio, le recomendó el doctor la respetable señora doña Peña Bañeres.

—Para el próximo domingo esta citada la junta general para elegir la nueva directiva que ha de regir los destinos de nuestro Casino.

Por haber tomado parte los elementos políticos, se espera que sea movidita la sesión.—C.

Registro Civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho en los Juzgados Municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. — Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral. — Nacimientos, 2. Defunciones, 1. Matrimonios, 0.

Un mensaje al rey

La protesta de las clases mercantiles

El Directorio de la Asamblea de Santander se dirige al Soberano:

El Directorio de la Asamblea Nacional de Comercio, establecida recientemente en Santander, la elevado a S. M. el rey el siguiente Mensaje:

Señor:

El Directorio Nacional de las Asociaciones legales libres del comercio y de la industria de toda España, por acuerdo de la Asamblea de Santander, como el primero de sus actos públicos, se postula respetuoso ante la soberana majestad de su rey, en cuya bendad y justicia cifra ya el país de orden la úcima y última esperanza.

Perdonad, señor, que juzgo por primera vez se pronuncien en este cámara, que es como sagrada para todos nosotros, y debe servir para todos los buenos españoles, palabras de ruda sinceridad, que posiblemente debieran trazar los rigores protocolarios. No estamos ejercitados en otras disciplinas cortesanas y neocánticas de toda la augusta inteligencia de V. M. Es cambio, señor, cuando la fazas y los egos de los desinteresados vivir del mundo oficial y políticos que os rodean parecen que se empeñan en desaparecerlos a los ojos tributarios arrojándolos fuera de toda senda de legalidad, nosotros no necesitamos otros maestros, de patriotismo ni otros consejos de prudente templanza que nuestro verdadero amor a España, para simbolizar en Vuestra Majestad la patria misma y para eraser que la exaltación que nos inspira la defensa de ésta contra el destino de la Hacienda pública por el desgobierno es también exaltación y sacrificio de lealtad en defensa del Trono.

La altísima inteligencia de Vuestra Majestad no necesita asilación alguna de este rudo cuento necesario concepto.

Así habrá de celebrar, señor, allá en la ciudad de Santander, una Asamblea nacional de elementos contribuyentes. Dignos, Majestad, pase la vista por la relación importante de Sociedades concurrentes de toda España, desde la Federación de Asociaciones Patronales, la Confederación Grancanaria Española y el Fomento del Trabajo Nacional a las más humildes entidades de los más aparta-

dos y opuestos lugares de todas las provincias. Vé, señor, la colosal importancia de tal manifestación, convocada sin más plazo que el de unos posos días y sin más autoridad que la modestísima del Circuito Mercantil de Santander.

Y Vuestra Majestad apreciará que tanto tan espontánea, tan unánime, tan poderosa y completa representaclón nacional, la obra, la que aparece como legal, la que «fabrican» con sus artes y procedimientos de más de un siglo los funestos políticos españoles de todos los partidos, debiera palidecer avergonzada, porque su obra infame, insondable, dañas las exigencias de estos últimos años, ha sido protestada en todos los ámbitos de España, que cada vez niega esa más energía y con mayor unanimidad que son sus diputados y senadores verdaderos los senadores y diputados que imponen sobre el caos y la desesperanza de la nación los poderes reunidos del mundo y del dinero de los «profesionales» de la política.

La Asamblea de Santander, señor, como la de Agosto, sevillana, que ya están sumándose a su causa sagrada y fuerte fusión de comerciantes e industriales, es decir, toda la España que produce y paga para sostener a la que no produce, ha manifestado que estamos al borde aterrador del abismo de la desesperación, y que, si caemos en él, ya sin alientes, los que por ley política y social representamos el finito y forzoso contrapeso de los extremismos insensatos, no habrá ya salvación posible para nuestra pobre patria.

En este conveniente doloroso, en esta desgarradora seguridad, ha acordado crear un organismo de defensa y ha encamulado su orientación a este Directorio, de hombres modestos, de trabajo, de hombres «no políticos», de hombres que inspiran, seguramente, a muchos «profesionales» de la política soñadas desventuras; pero a hombres amantes de España y de su Rey, que están dispuestos a que la Asamblea de Santander no sea «una más» de las muchas que clamaron en el vacío, como lo estén también a que no sirva a nadie, casi sirvieron otras, de estéril para escalar ambiciones y mantener toda suerte de poderes y dominios.

Y el Directorio, señor, consiente de la enorme responsabilidad y dificultad que ello representa, lo ha aceptado como un impuesto sacrificial que le impone la patria.

He aquí, Majestad, las conclusiones definitivas de la Asamblea. Los países libres se condonan las aspiraciones de España, con ellas manifiestadas. Los hombres que han hecho carrera personal del gobernante, de unos y otros partidos, tienen medios sobradíos de ascender y, no pueden haber oscuridad ni dudas acerca de que sea breve pero suficiente programa de revisión legislativa. No pretendemos que nosotras —yo juramos por nuestro honor y nuestro amor a España— otra intervención en su obra que la de señalarles lo que han deshecho y lo que es indispensable rehacer. Pero si se atrevieren a decir a Vuestro Soberano Majestad que no hay formas viables para los remedios que pretendemos y exigimos, otróceanos resueltamente al Trono, una por una, las soluciones respectivas y nos agroparemos en torno de nuestro Rey, dispuestos a todo, contra todas las demás fórmulas y símbolos del Poder, cuyo espantoso freso no contempla aterrada la España que ha sabido sufrir la catástrofe del R. P.

Perdón otra vez, señor, humilde mente.

A los Reales Pies de Vuestra Majestad.

Por el Directorio Nacional. — Presidente, Manuel Boíer.

Farmacopea de ultratumba

Maniobras peligrosas o salvadoras?

A raíz de la inesperada muerte de lord Carravon, son muchos los seleccionistas de curiosidades que se han dado gran prisón en sacar de sus vitrinas las momias más o menos egipcias que en ellas guardaban un oro en paño, y que ahora constituyen la amenaza de un maleficio vengativo.

Después del trágico final del insigne egipcio inglés, no hay ya quien spechue que sea uso de esos ejemplos miliarios de cadáveres embaldurados con bitum y amortajados con complicados vendajes enigmáticos.

Esto obedece a un insólito terror de circunstancias convencionales, o algo que obedece al ambiente del momento histórico.

Lo que ahora se repudia como un peligro, antes era solicitado como un beneficio. Antiguamente, en la Farmacopea de París, el polvo de momia era considerado como extraordinariamente saludable. No había galeno en toda la Farmacia que no sus reco-

LA SEÑORA Boña Esperanza Cores Álvarez-Acebedo

VIUDA DE NAVARRO

Falleció el dia 5 de Abril de 1923

En su casa de Gijón (Asturias)

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán misas mañana dia 5 cada media hora, desde las diez hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Nicolás de esta ciudad.

Su hijo don Joaquín Navarro Cores, hija política doña Sofía Illán Miñano y nietos:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del fallecido y la asistencia a alguno de estos cultos, por la que les agradecen las gracias.

Murcia 4 de Mayo de 1923.

Hoy concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

También ingresó en el Dispensario el niño de 11 años José Fons, que estaba jugando con unos amigos en las cercanías de la fábrica donde se desarrolló el siniestro y recibió un balazo que le atravesó la pierna izquierda.

Se está en grave.

Sección financiera

	ESTADÍSTICA
Interior	Madrid 3, a las 9.
Fin.	71'60
Próximo.	00'00
Amortizable.	98'15
Amortizable nuevo.	96'00
Banco.	585'00
Tabacos.	247'00
	CAMBIOS
Francos.	43'65
Libras.	80'38
Marcos.	6'00

La actualidad política

Después de las elecciones

Por teléfono

El soto del distrito de Martos

Madrid, 4, a las 8 m.

Se ha celebrado el escrutinio de las elecciones de Martos, proclamándose el candidato socialista frespe al conservador.

Se ha publicado una carta de Pedro Palacio comentando la sentad en que se ha colocado Alejo Z. «Mora, considerándola injusta, inconveniente y falsa de toda ideología.

Confía en que el Tribunal Supremo autorizará la elección en el distrito de Martos.

Las responsabilidades.—El rey y don Molquides

Se ha asegurado que en la visita que realizó recientemente don Melquides al rey, le habló sobre las responsabilidades civiles.

Le dijo que irá a presidir el Consejo, llevando a dicho cargo el criterio de que las responsabilidades por el desastre de Julio se tienen forma de delito que puede juzgar pasado por precepto previsto.

El escrutinio en Madrid

Se ha celebrado en Madrid el escrutinio de las elecciones, quedando proclamados diputados los ocho ya conocidos.

Como ha venido confuso el texto, ha pedido que sea rectificado.

Once días llegan la rectificación entregarán la nota.

Los diputados por Barcelona

Balearicas.—Se ha celebrado el escrutinio, quedando proclamados el regionalista, Léroux y Emilio Iglesias.

Los regionalistas protestaron ruidosamente.

El viaje de los reyes a Bélgica

Por teléfono

El recibimiento supera a cuanto se esperaba

Madrid 4, a las 3 m.

Bruselas.—Llegaron los reyes de Bélgica, tributándoseles un recibimiento entusiasta.

La población está engalada.

Ma la estación les espera un gentío, que les vitoreó y los respetó.

La estación estaba adornada con bandera belga y española.

Al llegar el tren real, un regimiento de carabineros, con bandera y música rindió honores a nuestros reyes.

Al descender estos don Alfonso y el rey Alberto se estrecharon efusivamente las manos.

Las reinas de Bélgica y España se besaron.

Asimilados del séquito, incluso del príncipe heredero y de otras personalidades, tomaron las carrozas dirigiéndose a Palacio.

Una muchedumbre enorme tributó calorosas ovaciones y los moros españoles.

Al llegar a la tumba del soldado desconocido, el rey Alfonso colocó una corona de flores y cubrió la tumba de flores.

Se repitieron los vivas con entusiasmo inadecuado.

Una comisión de damas belgas la saludó, agradiéndole quanto hizo por sus pacientes prisioneros de Alemania.

El rey agradeció, emocionado, el homenaje.

Al llegar a Palacio, la recepción oficial fue solemne.

Ante los reyes desfilaron cerca de una millar de personalidades, incluyendo los presidentes de las Cámaras, los diplomáticos y la aristocracia.

Seguidamente se celebró un banquete.

El recibimiento ha superado a cuanto se esperaba.

Gas United

El «Liberal» de Madrid

TONICO NERVIOSO CERA

(Fosforo estrómina e hipofisina)

Enfermedades nerviosas. Debilidad general. Impotencia. Agotamiento físico. Anemias, etc. etc.

HA SIDO SIEMPRE EL TONICO RECONSTITUYENTE PREFERIDO DE LOS MEDICOS VENTA FARMACIAS LABORATORIOS NICO BARCELONA

Se venden barriles

grandes con buelos útiles por ambos lados, propios para cubetas, para limpieza o para maceta grande, de escaleras o patios. Informar en la administración de este periódico.

FRENTE AL MAR

En Santiago de la Ribera se alquila o se vende una magnífica casa nueva. Informes Apóstoles 7, 2º Murcia.

LEED

El Lazarillo de la Hambrilla

Horario de trenes

DE MADRID	34	36	170	52
A CARTAGENA	00:00	00:00	00:00	00:00

DE MADRID	35	36	169	31
A CARTAGENA	00:00	00:00	0	

PROPIETARIOS
Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas al cinco y medio por ciento anual con amortización. Plazos de 5 a 50 años. Reserva, seguro y actividad para todo asunto que se me confie. Dírigase pidiendo detalles a DON CLEMENTE FERNANDEZ, agente oficial del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, calle de San Vicente, número 29, MADRID.

1841

EL LIBERAL

1923

LAI. CASA DUN
Única Agencia de Informes Comerciales que posee QUINCE SUCURSALES PROPIAS en la Península:
BADAJOZ

BARCELONA
BILBAO
LISBOA
MADRID
MÁLAGA
MURCIA
OPORTO
PALMA DE MALLORCA
SAN SEBASTIÁN
SEVILLA
VALENCIA
VALLADOLID
VIGO
ZARAGOZA

Calle Moreno Nieto, 3.
Calle de Bilbao, 198.
Calle de la Estación, 5.
Ruá dos Fanqueiros, 15.
Calle de Nicolás M. Rivero, 8 y 10.
Alameda de Alfonso XIII, 19.
Plaza de Santa Gertrudis, 1.
Rua do Almada, 10.
Plaza de la Constitución, 5 y 7.
Calle de Garibay, 22.
Calle de Cánovas del Castillo, 14.
Calle de Sorni, 2.
Calle de la Constitución, 7.
Calle de Urzaiz, 2.
Calle de Alfonso I, 4.

DA CONOCIMIENTO

J. ANTONIO ARROS SÁNCHEZ

a su numerosa clientela, el habrá trasladado su establecimiento de pañería y echarería al núm. 36 de la misma calle. Ofrece un extenso surtido en géneros del país y extranjeros para la actual temporada, todo novedad y a precios sumamente económicos. Y si queréis convenceros no dejad de visitar esta casa o consultar sus precios, en la seguridad de que quedáis satisfechos.—García Aix, 36, CARAVACA.

ENCARCERADO
DINGO LOPEZ ASENSIO
Torviel, diario por ferrocarril entre Murcia y Cartagena y provincias de la línea. Combinación Torviel-Cartagena-Almería-Torrevieja-Almería-Cartagena. Permite viajes intermedios y otras importaciones y exportaciones de España.—Grau resarcido.—España. Venta de embargos de compra.—Casas en Madrid, Plaza del Festejón, número 1; casa en Madrid, calle de la Florida, 10; Agencia de la primera constitución, en la Ruta de Lorca.—Garantía de la casa propietaria.

Agencia Martínez

Isabel II, 4.—ALICANTE

Trasportes Marítimos y Terrestres

Correspondiente en Barcelona:

Don Luis Gris, calle Gignac, 37.

Se compran bienes
(vivos o muertos) sera la
piel. Beratillo del Trifolio
(rincón de EL LIBERAL)

HOSPEDAJES

EN VALENCIA

Reservación en Valencia para las Fiestas de la Coronación, habitaciones independientes en casas particulares a razón de 10 pesetas por persona y día y a 750 pesetas por persona, si se trata de matrimonios, hermanos o amigos que quieren estar juntos en la misma habitación. Escribir enseguida a J. SOLER (bajos del Ayuntamiento, Valencia), indicando número de días que se permanecerá en Valencia y acompañar diez pesetas por persona como concepto de garantía.

LOCAL ANPLIO
con vivienda, con enterraria o sin ella, se traspasa sitio inmejorable. Razón: Trapería, 18, comarca.

COMANDITARIO
para ampliar negocio establecido, se necesita. Razón: Trapería, 18, comarca.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (14)

1923

1841

R. G. DUN & Co.

Fundada en NUEVA YORK en 1841

247 Sucursales en las cinco partes del mundo

Central para Albacete y Almería:

MURCIA, Plaza de Santa Gertrudis, 1.

A. MASCARÓ,
Director Gerente para España.

P. HIDALGO,
Director en Murcia.

AGENCIA HAVAS

ANUNCIOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Central en París, 62 Rue du Richelieu

Sucursales en Madrid, Preciados, 9, y en Barcelona, Rambla de Canalejas, 13. Para anunciar en todos los periódicos de España o del extranjero, diríjanse al Administrador de este periódico.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de R. Bernal Gallardo SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES

Edificio católico.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Morino

La DENTINCINA MORINO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTINCINA MORINO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es un remedio al paladar con la leche, rica por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTINCINA MORINO para los viñáticos y diarreicos, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo respirar la boca; cuando la DENTINCINA MORINO se aplica en la dentición, se obtiene una mejor salud dental. La DENTINCINA MORINO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una limpiadora reparadora que da este efecto maravilloso; no podrás rogar más dulzura. —Para su administración a la Infancia que acompaña al dentista. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORINO, Piso de Segundo, núm. 11. ALICANTE

EL PIRATA

NOVELA ORIGINAL DE

WALTER SCOTT

jero cualquiera que no sea el que le corresponde, produce las equivocaciones más absurdas; y cuántas veces se vé, continuaba el filósofo, que el avivía redonda en un agujero triangular! Aquel nuevo modo de expresar los caprichos de la fortuna, excitó una risa general entre los que le escuchaban, excepto en un gordo aldeáno que prefería verse aliñado en el caso citado, y decía que aquello no era asunto para chanzas. Se de ello lo que quisiera, y apilando a nuestro amo tan excesiva comparación, es indudable que la suerte había señalado al mundo a Triptolemo más rápidamente que a nadie antes de tiempo. Si hubiera nacido en nuestros días, a treinta o cuarenta años hace, no habría dejado de ocupar el importante puesto de vicepresidente de alguna ilustre sociedad de agricultura, y desempeñado sus funciones bajo los auspicios de algún noble señor que, como sucede con frecuencia, habría o no habido cosa

como la diferencia entre los bueyes y la carreta.

No es posible dudar de que hubiera obtenido tan elevado cargo, porque se hallaba muy al corriente en todos estos pormenores que son de lo más de importancia en la práctica, das, sin embargo, a ciertos hombres el diploma de instruidos, sobre todo en la antigua cultura.

Triptolemo no debió venir al mundo sino un siglo más tarde, pues mientras en este último caso hubiera podido hallarse sentado en una poltrona, con el martillo presidencial en la mano y un gran vaso de vino de Oporto delante, briñando por la prosperidad y buena cría del ganado, su padre le puso el ardo en la mano y le encargó la dirección de sus bueyes, sobre cuyas excelencias habría podido desplegar en nuestros días sus talentos oratorios, y en vez de agujonearlos habría triunfado sus carnes con todas las reglas del arte clásico.

El buen Yasper quejábase de que la hacienda no prosperaba y de que todo iba de la peor manera, aunque nadie en el mundo hablase mejor que su hijo de los granos, de las semillas, de las hortalizas, de los pastos, etc. Las cosas empeoraron más cuando Yasper, agobiado por los años y la debilidad, vióse obligado al fin a abandonar el gobierno de su casa a la ciencia académica de Triptolemo.

Y lo tomemos dueño de sus acciones; pero

sólo si la naturaleza estuviese reñida con él, la calidad del terreno de la hacienda era tan mala, que no había medio de obtener ninguna cosecha regular; lo produciría todo menos lo que el labrador quería que produjese; precisas es él con abnegación los cardos, los helechos, las ortigas. Había cantidad de pláatas para tener la tierra caliente, seguramente en signos labradores, y un gran número de manzanas y arrojostos para refrescar y provocar la savia, según la teoría de otros; pero en vano se esforzaba Triptolemo, alternaendo los cultivos; jamás pudo poner a su grasa más maestra que al pobre Trusser, cuya carne puesta sobre el fuego nutritivo, tan útil es a nuestros contemporáneos, no le daban para vivir un número igual de días.

Excepcionando unas cien aranzadas de tierra acotada, a las que Yasper limitó sus trabajos, no había en la hacienda un pedazo de terreno que sirviera más que para destrozar los aperos de labranza y para destrozar bestias; y en cuanto a la parte cultivada con algodón, que provechaba, se profusamente compensaba los gastos de cultivo y los gastos que hacían a Triptolemo sus cosechas. Así, cuando él se hablaba de sus males de labranza, decía, lanzando un suspirio, que lo devoraban; conclusión que podría aplicarse a la mayor parte de nuestros propietarios terratenientes a cuando hacen balance de sus cuentas. En la suya época, los trabajos de Triptolemo

me habrían terminado más pronto y de diferente manera. Si hubiera tenido crédito en el Banco; si hubiera puesto en circulación letras; si hubiera hecho especulaciones en grande, no habría tardado la justicia en apoderarse de sus cosechas, de sus granos, de sus esballestíes y hasta de sus aperos de labranza; pero en aquellos tiempos no era tan fácil arruinarse; todos los labradores de Hacienda se hallaban entonces en el mismo estado de pobreza, y por lo mismo que no era posible levantarles mucho, los caídas no eran muy peligrosas. Los labradores de entonces se hallaban reducidos, por sus escasos medios y por la falta de crédito, a la mayor miseria; pero así no está en la hacienda.

Añadame a esto que Triptolemo compensaba la falta de éxito de sus planes y los gastos que éstos ocasionaban con la economía de su hermana Bárbara, cuyas bellas cualidades no tenían semejantes. Esto habría realizado, a ser posible, la idea de aquel filósofo que decía que el sueño era necesidad imaginaria y si hubiere una costumbre; aquel filósofo parecía haber renunciado a comer y a dormir; pero los que observaban de cerca desobedecían, por desgracia suya, que estaba en inteligencia secreta con la cocinera de la casa, que se introducía muy a menudo en la despensa. Pero la señora Bárbara no era capaz de semejantes fraudes; por el contrario, levantándose muy temprano, se acostaba muy tarde y hacia trabajar mucho a sus sirvientes.

Aquel personaje era precisamente hijo del



Vapores fruteros
REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company
(La M.R. Royal Inglesa)

Barcos para carga general:
Día 5 Mayo, 1923. SUOMAN POIKI, para LIVERPOOL.
6 Mayo, 1923. CIANERO, para LONDRES y HAMBURGO.
7 Mayo, 1923. CID, para LONDRES.

Agentes de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres;
Para donar informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd., Cartagena
En Murcia: Martín Moreno Monsonis, Plaza de Díez Casco, 15 y 16, 2º

Tarifas de publicidad en EL LIBERAL

Artículos industriales. a 1'25 ptas. la línea
Entrelletes. a 1'00 ptas.
Noticias. a 1'00 ptas.
Reclamos. a 0'50 ptas.
En cuarta plana. a 0'10 ptas.

Para toda clase de conciertos de publicidad deberá dirigirse al Administrador de este periódico, D. José Trinchante

Distancias kilométricas de carreteras
(Para servicio de automóviles)

Desde Murcia a Cartagena	49 kilómetros
> > a Cieza	41
> > a Lorca	65
> > a Orihuela	24
> > a Alicante	83
> > a Valencia	252
> > a Huercal-Overa	106
> > a Almería	224
> > a Granada	287
> > a Madrid	399